



读者至上

星期三

2023年9月6日

农历癸卯年七月廿二

今日8版

国内统一连续出版物号 CN 51-0072

邮发代号 61-41

发行热线:028-86754267

西南商报

总编辑 李晨赵 值班编委 李国华



微信公众号: XNSB86786115



西部经济网 www.swbd.cn

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线 028-86786115

总第 4787 期

星期二、三、五出版

E-mail: xnsbshe@126.com

值班编辑: 马工枚

铭记天怀 不负重托 感恩奋进
奋力谱写中国式现代化四川新篇章

央视《山水间的家》聚焦成都崇州五星村 解锁新时代美丽乡村幸福密码 见证宝藏古村的壮美蝶变

□本报记者 李祥文 / 图

近日,由中央广播电视总台、文化和旅游部联合摄制的大型文旅探访节目《山水间的家》第二季在总台央视综合频道(CCTV-1)播出第五期。本期节目中,主持人、文化学者、文艺嘉宾组成“山水小分队”来到四川省成都市崇州五星村,从产业、文化、生态等多角度解锁新时代美丽乡村的幸福密码,见证乡村振兴的壮美蝶变,寻找山水间的诗意栖居。

“小麦川军” 创新打破“低产魔咒”

在五星村,主持人鲁健跟随村民割油菜,打油菜,在菜地里辛勤劳作,体验希望田野上的劳动生活,幸福分享“天府粮仓”收获的喜悦;影视演员孙茜则带领孩子们采摘蔬菜,制作农家美味,将乡村的美映入眼帘,握在手心,留在舌尖上;南京师范大学教授郦波不仅走进高标准农田,在金色麦浪中挥镰割麦,奏响丰收的田间“交响乐”,还带来了丰富的“精神食粮”,讲述“小麦川军”如何依靠技术创新打破“低产魔咒”,保证连年丰产……



节目一经播出,一帧帧饱含乡村气息的生动而鲜活的画面,再次获得热烈关注。
位于“天府粮仓”国家现代农业

产业园的五星村,距成都市区 26 公里,面积 3.6 平方公里,耕地 3486 亩,美田弥望、环境整洁、风光秀美,是一个传统的农业村。

这里不仅“水园共享,林田共存,人鸟共鸣”,记者了解到,五星村还以高标准农田为基础,以优质粮油为主导产业,以完善的现代农业服务体系

为依托,生产“天府好粮”,持续擦亮“天府粮仓”优质稻米的品牌;以“五星大米”为品牌,先后培育出野香优莉丝、稳糖米、宜香优 2115 等优质品种,主打虾稻米、生态米等特色品种。目前拥有“天健君”“稳糖米”“蜀嘉禾”等注册商标,并入驻崇州市区域公用品牌——“崇耕”;同时,五星村还形成了集育种、种植、烘储、加工和农业科普为一体的产业体系,粮油加工和休闲农业产值占全村产业的 70%,农产品初加工率达到 100%,精深加工率达到 80%。

近年来,五星村坚持“龙头企业+集体经济组织”共同发展模式,2022 年人均可支配收入由 2012 年的 4800 元增长到 42000 元。五星村的气质悄然改变:昔日的相对贫困村成为了天府粮仓核心示范区,获评中国最美休闲乡村、全国乡村旅游重点村、全国特色村、四川省乡村旅游示范点等荣誉称号。

新式川西民居 推窗见田、出门入画

跟着《山水间的家》走进五星

村,只见白墙黛瓦的新式川西民居错落有致,乡间道路阡陌纵横,林盘院落清幽雅致,生态绿道串联起山水田园,呈现出一幅“推窗见田、出门入画”的乡村画卷。

农村变景区、田园变公园,一批酒店、民宿纷纷入驻新村,艺术文创、农业科研、特色餐饮等 100 多个乡村旅游项目成功落户,如繁星“散落”其间,五星村在打造独具特色的乡村旅游品牌的同时,也带动了全村民宿、餐饮、文创等新业态快速发展。2022 年,五星村集体年收入达到 527 万元。

“人气旺了,投资来了,产业发展起来了,村里外出打工的村民又纷纷返乡创业,村里也富起来了。”谈到村里的变化,回乡创业的村民李凤坐在自家民宿的大厅中“算着账”:热门时段“一房难求”,周末假期“游客如织”,装进腰包的收入,让李凤看到了生活的盼头。

如今的五星村,既可以看到热火朝天的农业耕种景象,也可以看到如火如荼的乡村旅游场景,五星村正成为名副其实的宝藏古村。

学思想 强党性 重实践 建新功

用党的创新理论凝心铸魂 走好践行“两个维护”第一方阵

——中央和国家机关、人民团体高质量开好领导班子主题教育专题民主生活会

□新华社记者

召开高质量的专题民主生活会,是学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的重要载体,是对主题教育成果的盘点检视。

近期,中央和国家机关、人民团体陆续召开领导班子专题民主生活会,充分发扬党内民主,加强党内监督,用好批评和自我批评有力武器。各单位领导班子成员经历了上一次严格的思想政治洗礼,领导班子凝聚力、战斗力显著增强,推动主题教育取得重要阶段性成果。

刀刃向内 查摆“真问题”

凡事预则立,不预则废。问题早发现、发现全、发现准,是开好民主生活会的必要条件。

对照理论学习、政治素质、能力本领、担当作为、工作作风、廉洁自律等 6 个方面问题,特别是对照习近平总书记关于以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干的具体要求,对标对表习近平新时代中国特色社会主义思想和党中央重大决策部署,各单位领导班子聚焦主题,深入查摆问题,确保民主生活会提质增效。

科技部党组认真制定专题民主生活会工作方案,领导班子成员之间普遍开展谈心谈话,与分管单位负责同志累计开展 70 余次谈心谈话,与党组织关系所在党支部代表分别进行谈心谈话,从不同角度梳理、审视问题,着力把问题找准、找全、找透。

国家税务总局党委领导班子成员多轮次深入基层调研,广泛征求纳税人缴费人、基层税务部门和税务干部意见建议,全面梳理检视问题。党委主要负责同志主持起草班子对照检查材料,充分听取班子成员和相关司局的意见建议。

工业和信息化部党组理论学习中心组组织专题学习,领导班子聚焦学深

悟透党的创新理论、推动传统产业改造升级、推动制造业高质量发展等领域查摆出 7 个方面 19 个问题,进一步统一思想、深化认识。

公安部党委通过座谈交流、调研等方式广泛听取意见建议,对照检查干部队伍建设教育整顿中查摆的突出问题,结合典型案例剖析,联系个人学习和工作实际,进一步强党性、找差距、明方向,确保专题民主生活会取得实效。

动真碰硬 开展“真批评”

“理论学习不够深入、系统,运用时还需要现翻、现找”“作为院领导,要有全局视野、大局观念,不能只在自己分管领域的‘一亩三分地’里想事情”“蹲点式、解剖麻雀式的调研还不够”……

8 月 24 日上午,在最高人民法院党组召开的主题教育专题民主生活会上,自我批评、相互批评真刀真枪,即席发言“辣味”十足。

围绕推进政治监督具体化、精准化、常态化,加强年轻干部教育管理,提高防范化解风险能力等方面,财政部党组领导班子开门见山、直截了当,坚持把自身摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去,自我批评不留余地、相互批评不留情面,杜绝“一团和气”“走过场”。

农业农村部党组紧密联系“三农”重点工作和党组自身建设实际开展批评和自我批评,聚焦树立正确政绩观,从政治、思想、能力、作风、纪律等方面进行党性分析,透过现象看本质,深挖问题症结、剖析深层原因。

全国总工会党组领导班子抓关键、点要害,提出客观中肯、有针对性的意见建议,将专题民主生活会作为一场严格的党性锤炼,提升政治觉悟,既真刀真枪、见筋见骨,又加油鼓劲、团结向上。

坚持党性、坚持真理、坚持原则。各单位党组(党委)书记切实履行第一责任人职责,带头开展批评和自我批评,领导班子自我净化、自我完善、自我革

新、自我提高能力进一步增强。

从严从实 抓好“真整改”

8 月 23 日,中央和国家机关工委南楼报告厅,工委领导班子主题教育专题民主生活会召开,围绕民主生活会整改进行全面深入部署。

“开好民主生活会只是完成了‘上半篇’文章,关键要高质量做好整改‘下半篇’文章。”工委负责同志表示,要提高站位、突出重点、统筹推进、建强班子,把抓好整改落实作为带头走好第一方阵、当好“三个表率”、建设模范机关的实际行动。

民主生活会效果好不好,关键要看问题解决得怎么样。各单位领导班子明确整改责任,立行立改,建章立制,以实干实绩检验会议效果。

围绕推动国资国企深化改革,明确要更加突出功能性改革、结构性改革,探索深化改革分类;围绕推进中央企业科技创新,提出要以重点攻坚任务为牵引,全力突破关键核心技术“卡脖子”问题……国务院国资委党委领导班子以问题为导向推进整改,列清单、拿措施、出真招。

交通运输部党组针对查摆出的问题,制定台账,落实责任,强调要更好领会党的创新理论的精髓要义,锚定“人享其行、物畅其流”的目标要求,聚焦解决人民群众急难愁盼问题。

文化和旅游部党组提出要以带头抓好问题整改落实,结合梳理查摆的问题和会前谈心谈话、会上相互批评意见,以及主题教育调查研究、检视整改和干部队伍教育整顿尚未完成的任务等,贯通起来制定完善整改方案,统筹推进一体推动整改落实。

据了解,中央指导组通过政策指导、审阅材料、调研访谈、列席点评等多种形式加强督促指导,为各单位高质量开好专题民主生活会提供了坚强保证。
(据新华社北京 9 月 4 日电)

□本报记者 吕健

四川省绵阳市科技城新区(以下简称“新区”)锚定发展特色优势产业和战略性新兴产业这一主攻方向,加快推动数智互联,积极构建现代化产业体系,一幅未来产业新城的画卷正徐徐展开。

建设科创高地

近日,新区召开全区产业高质量发展大会,全面落实四川省委十二届三次全会、绵阳市委八届六次全会工作部署,高质量推进新区直管区产业发展提质增效,聚力建设“科创高地、产业高地、城市之心”。

会上,新区直管区就未来五年创新产业提质增效行动计划作了说明。根据该计划,到 2025 年,新区直管区四大创新产业(机器人产业、数字经济产业、装备制造产业、绿色环保产业)规模以上工业总产值将突破 300 亿元;到 2027 年,规模以上工业总产值将超过 500 亿元。

培育壮大智能机器人产业、加快发展数字经济产业、推动装备制造产业提档升级、推动绿色环保产业聚链成势,这是新区直管区深刻审视现有产业基础、科学研判未来产业趋势后明确的产业发展方向,也是推动产业高质量发展的重要抓手。

“这四大创新产业都是科技含量高、成长性强、经济效益好、竞争力突出的新兴产业、未来产业,新区拥有九洲投控、新网科技、恒泰环境、乐聚机器人等‘链主型’企业,具备带动上下游产业链快速发展的基础条件,以这四大创新产业为突破口,有利于打造新型工业化背景下,以智能化、信息化、绿色化、融合化为主线的高质量发展新格局。”新区管委会相关负责人表示。

建设“数”“智”产业新城

“智能网联汽车道路测试与示范应用的试点项目,离不开新区优势企业的合力。”落户新区的上海声通信息科技股份有限公司副总经理郑波介绍,新区成熟的产业协同配套,还有丰富的产品应用场景,给予了企业发展的底气 and 信心。未来,声通公司将在新区打造其在西南地区最大的研发基地和智能网联车整装基地,助力绵阳人工智能产业发展。

作为汽车智能化、网联化的关键环节,无人驾驶已成为全球科技、产业竞争的新赛道。新区前瞻布局,聚焦无人驾驶汽车关键核心技术突破及产业化深度应用,加快无人驾驶链主企业内外引。

机器人被誉为“制造业皇冠顶端的明珠”,新区瞄准这一战略性新兴产业,将其作为发展的关键增量和主要赛道。在科技城新区机器人产业园内,绵阳它人机器人技术有限公司刚下线一批清洁机器人,这些产品即将发往上海、新疆以及出口北美。落户新区 4 个多月,公司已经签订 4000 多万元的订单;6 月份入驻区的智能工业机器人领域的领军企业——敬科机器人,也迅速投入到试生产中,一台台玻璃盖板插件机器人陆续下线;成都大运会期间,新区企业乐聚机器人的仿生机器人在大运村起舞迎宾,向世界展现中国人工智能与机器人产业发展的新风貌。

据统计,一年来,新区共招引无人驾驶产业关联企业 10 余家,涵盖视觉感知、激光雷达、线控制动、基础计算平台等细分领域;共招引机器人产业链头部企业 30 余家,包括整机应用、电池电源、算法研发、系统集成、新材料等多个领域。
“我们的目标是打造机器人全产业链生态集群,力争到 2025 年招引落地企业 120 家,产值突破百亿元。”科技城新区经济运行局局长覃莉说,“我们将以主导产业为根基建链,以精准招商为抓手强链,以本地配套为协同补链,以跨界产业做融合延链,全力促进招商引资企业与本地优质企业的强强联合,相互赋能,实现产业协同共赢发展。”

目前,新区正在积极推进智能装备制造产业园、数字经济产业园、融合创新产业园、节能环保产业园、机器人智能制造产业园、生物材料与医疗器械产业园六大百亿级产业园建设,奋力抢占产业新高地。据了解,2022 年,新区直管区推动产业高质量发展系列举措的效应不断显现,各项主要经济指标持续领先全市、领跑全省,并上榜 2022 年全国城市新区发展潜力百强名单,位列第 11 位,较 2021 年提升 5 位。接下来,新区直管区将在转方式、调结构、增动能上下更大功夫,推动四大创新产业集群成势。

四川绵阳科技城新区: 数智互联 崛起未来产业新城